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A. Die Elektrizitit

1. Grundsitzliches

1. Die Naturerscheinung ., Elektrizitat™

Wer von ung kennt nicht den Blite, eine Naturerscheinung, die uns in unserer
Kindbeit als iibernatiirliche Kraft oft gonug in den Gewitterniichten gedngstigh hat ?
Staunend und schaudernd haben wir am niichsten Morgen dann gehirt, dald es
cingesehlagen® hatte oder anch dal der Blitz grziindet' hatte. Ahnlich mag es
auch in der Vorzeit den naturverbundenen Volkern ergangen sein, wenn sie die
Foenlt und die Gewalt der sich in Blitz and Donner offenbarenden Himmelserschei-
nune . Blektrizitit®s erlebt haben, Wir wissen, dafi die Germanen « B, die Erschei-
nungen Blitz und Donner dem Gotte Thor gugeschriehen haben. Vam Gotte Thor
his v Brforsehung der Elektrizitit und ihror Nutzharmachung fiir die Menschheit
ist os cin welter Weg,

2. Was heilt ,,Elektrizitit®™ ?

Dias Wort Elektrizitit ist abgeleitet von dem griechischen Wort Elekiron. Fileletron
wiodorum ist die Begeichnmumg fiir den Bernstein, den kithne Seefahrer aus dern
hohen Norden mitbrachten, und mit dem sich die griechiselion Frauen sehimiickten,
Dicser Bernstein zeigte cine besonders Bigenart: Man konnte aus il knisternde
Funleen ziehen, wenn man ihn mit einem Wolltueh gerieben hatte: die Berngtein-
Litmie zogen beim Kammen die feinen Fravenhaare an gieh.

An die geheimmisvolle Kraft des Bernsteins und an die Bezeichnung Elektron

crinnerte gich wm 1600 der englische Physiker Gilbert, Er gebrauchte das griechische
Wort zur Benennnng der'dem Bernstein innewohnenden Kratt, Daraus entstand
als Bezeichnung fir die in der gesamben Natur wirkende Kralt das Worl Elektri-
wiliit.

3. Die Bedeutung der Elektrizitit fiir die Menschheit

e war cin langer Weg von der Fureht unserer Vorfahren vor Blitz und Donner bis
sur heatigen Bedentung der Elelkbrizitit. Houte heizen wir unsere Wohnungen mil
ot Gt it Hilfe des elektrizehen Stromes schimelzen wir Metalle, dureh Aus-
strahlung elektrischer Wellen senden und emplangen wir Nachrichten zu und von
jedem Punlkt der Erde.

Die nachstehend aufeefitheten Brelindungen sollen uns als Merksteine dienen five den

Sipgeszug der Eleldrizitit:

1663  Eelindung der Elektrisiermaschine dureh Otto von Cuericlke

1752 Binfithrung des Blitzableiters dureh Benjamin Franldin

1780 Entdeckung der Beriithrungselektrizitit durch Calvani

1826 Erfindung des Elektromagneten durch Sturgeon

1844  Tnbetrichnahme dor ersten nenzeitlichen Telegraphenverbindung zwischen
Baltimore und Washington dureh Samuel Morse

184G Rrfindung des elektrischen Zeigertelegraphen mit selbstunterbrechung dureh
Werner v, Siemens

1847

1859 Erfindung des Akkumulators durch Planté (spidter verbessert durch Edison)

Horstellung des ersten Tolegraphenkabels durch Werner v. Siemens
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Die Grundformel heil3t: [ 3. Beispiel:

R
An ciner Spannungsquelle von 24V liegh ein Widerstand von 3200 . Wie grol} ist

Wir wollen jetzt die Gleichung nach 1T auflisen, also U 7 die Strometirke in diesem Strombkreis?
7 dicsem Zweck multiplizieren wir beide Seiten der Gleichung mit £ Gegeben: {7 - 24V R = 32000
Fot ot B Gemuctils 2
i i sesucht:
Nun kimnen wir auf der rechten Seite dag R kiiezen: Lisung: S — 2 31 00075 A = 7.5 mA
UK i " 32(H) : 7 H
§ IO e A
K
und wir erhalten
R+« =
oder nach Umstellung . ’
U =3 R ¢) Berechnen der Spannung {/
Totzt wollet wir die Gleichung nach R auflisen, also R = 7 1. Beispiel:

Wir verfahren zundehst genan wie bei der Aullosung nac {7, bis zu der Awischen- " T 3 . i . o .
ir verfahron zunichst genau wie bei der Auflosung nach LR e e Dureh cinen Widerstand von 6 £ ot ein Strom von 2 A, Wie grofi ist die Span-

gleichung el =0 P ?
Nun dividieren wir beide Seiten der Gleichung durch { Gegeben: R = 60 To== DA
R {
= 7 Gesucht: (7
Wir kittzen auf der linken Seite das T Lisung: nach 1 aist 7 = [+ R Also U =gl = LY
e N
5 2. Beispiel:
und erhalten R = &7 [ cinern Stromkreis, dessen Widerstand 200 £ betragt, fHielit ein Strom von 30 mA.
I Wie grofd ist die Spannung?
Gegeben: R 200 L) i = 003A
b) Berechnen der Stromstiirke I Gesucht: 17

1. Beispiel :

. ; b ; ; ; : 4 Lisung: Ere= e h— 52 VY
1tin Widerstand von 6 £ Hegl an einer Spannung vor 12 V. Wie grofd ist der Strom, AR S &4 0,08 - 200 = 84
der ihn durchiliefit?

Gegeben: [V 12V R= 060

Gesucht:  /

1 . 12 d) Berechnen des Widerstandes £
Lisung: [ = i 2 A
i 1

1. Beispiel:

2. Beispiel: | y ;
i N oy Vo iy : s Gisis Qi I cinem Stromkreis ficBt bei ciner Spannung von 220 Voein Strom von 4 A. Wie
In einem Igt:ﬁt'-lllf_JSHL‘ll.t!rl \"_\l-l'll‘llllkl'_'kl’.hi }l(:li- dio Spannungsquells cine Npannuig vor ol ist der Widerstand ?

60 V. In diesern Stromloreis lHegt ein Widerstand von 300 £, Wie grol ist der Strom?

i : L o tepoben: [F = 220V — 4o

Gegeben: U — 6OV R 3000 Gegeben: T 0¥ g= e

Gesucht: [ (iesucht: R

8 LU |5 220

Lisung: [/ = T (2 A = 200mA Lisung:  Nach | nish B = T also K = i 56 L)

— 22 — — 23 —
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Wenn wir statt der Ziffern die Kurzzeichen verwenden, ergibt sich fol-
gende Rechnung:

1 I R, 7%

— = = - ler nach Umstellung
R R f R, R, oder nach Umstellu
1 B AR

B R B

Wenn wir nun £ haben wollen, miissen wir auf beiden Seiten der Glei-
chung Zihler und Nenner vertauschen:
RO & Ry e By
= = 0% — —=
! 3 i [ B T R,
Die Formel fiir die Berechnung zweier parallelgeschalteter Widerstinde
ist also

Ry > Rs
By 4 R

oder in Worten ausgedriickt:

Der Gesamtwiderstand ist gleich dem Produkt der Finzelwiderstinde
geteilt durch deren Summe.

Sind nur gleichgrofie W I(h-ratamle\ nebeneinandergeschaltet. so heif3t das,
daB R, — R, — Ry — R, usw. ist. Fiir unsere (.lun‘llurmf] ergibt sich

daraus:
1 ENETER e ST P 1
2 B0 R R, . " B,

8
1
Tauschen wir nun Zihler und Nenner auf beiden Seiten gegeneinander

L . . ;
aus, so erhalten wir £ — 1 oder wenn es sich um p gleiche Einzelwider-

stande handelt
R,

P

i =

1. Beispiel:

87

Wie groll ist der gesambo Widerstand der Anordnung nach Abb. 1
R
il | =

=
(Abb. 18)

S

ling.de

Gogebien: R, = 750, B, = 800 R, = 1000
Gesucht: R

Liosung:  Nach unserer Formel ist
e SRS : Ly n | 1 1 4643 13
B R "R "R, AT B0 100 300 300
Wir vertauschen aul” beiden Seiten der Gleichung Zihler und Nenner
und erhalten :
Lid 300 300

{ = 7F s oder besser i = 3 = 23,076 ()

2. Beispiel:

Wie groli ist der Gesamtwiderstand der Anordnung nach Abhb, 192

s
Roag
jacE
(Abb. 19)
Gegeben: /¢ 60 Q. Ry, — 750
(GGesucht: R
Lisung:  Nuach unserer ormel 18
it H, 60 - 75 45
R : 2 : o _ B9 swssn
Ry -+ Ry 60 - 75 135

3. Beispiel :

Finl Widerstiinde zu je 200 sind parallelgeschaltet, Wie grofl st der gesamite
Widerstand ?

Nach der Formel ist n £y
j’ 2
wir haben es hier mit 5 gleich grolien Einzelwiderstdnden zu tun, also st p .
Die 5 setzlen wir alzo i die Formel ein und erhalten
20)
o )
g

3. Die Gruppenschaltung

Der in der Praxis am meisten vorkommende Fall von Widerstandsschal-
tungen ist die Gruppenschaltung. Hierbei sind in einem Stromkreis
Widerstinde sowohl in Reihe als auch nebeneinandergeschaltet (Abb. 20)).

Ra

R4

(Abb. 20)

R s
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Wir setzen in die obige Formel ein

! | 11
& = | ; it l S 3 durch Umkehrung erhalten wir
4
& o 0,364 p I

Vergleichen wir die Formeln mit denen fitr die Reihen- und Parallelschaltung von
Widerstanden. so stellen wir fest, dafd sich die Kapazititen bei Zusammenschaltung
gerade nmgekehrt verhalten wie die Ohmschen Widerstinde,

3. Ubungsaufgaben

a) BErklire den Aufbau cines Kondensators! b) Yon welchen Faktoren ist die Kapa
sitiit eines Kondensators abhiingig? €) Wag versteht man unter Dielektrikum?
d) Ziihle die Dielelrizititskonstanten der wichtigsten Dielektrilka anf! e) Wie grold
ist die Kapazitit eines Plattenkondensators, dessen Fliche 62 em? ist und dessen
Platienabstand ein Mafk von 0.2 i bat, als Dielektrikurm dient Portinax? ;) Wie-
viel pF sind 0,29 pFr g) Welehe Bauformen von Kondensatoren kennst Du?
h) Vier Kondenzatoren von 200 plt, 0.8 nlf, 340 @I und 0,005 F sind parallelgeschal
tot, wie grofi ist die Gesamtlkapazitat? i) Drei Kaoudensatoren von je 0.25 oF sind
hintercinandergeschaltet, wie groli st die Gesamtkapazitit? k) Finl Kondensa-
toren von 400 nF. (1,3 17, 2075 plf, 8 uF und 35 uF sind hintereinandergeschaltet,
wie grof isl die Gesamtkapazitit?

— 106 —
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Band C 6 — Die handwerkliche Aushildung

Nebenstellenanlagen (Zweck der Nebenstellenanlagen; Rechts-
bestimmungen; Sprechstellen: Leitungen und Fernsprechappa-
rate; Ausfilhrung der Anlagen, Baustufen: Stromversorgung;
Schaltungsaufbau [kleine Nebenstellenanlagen, Reihenanlagen
und kleine Schrankanlagen]; Grundaufbau der mittleren und
grofen Wihlernebenstellenanlagen)

Band C 7 —  Die handwerkliche Ausbildung
Der Sprechstellenbau (Bauauftrag; Einrichtungs- und Ande-

rungsgebiihren; Teilnehmereinrichtungen: Fernmeldebauzeug;
Bauausfiithrung)

Umfang je Band etwa 140 Seiten

Deutsch und Rechnen

Wichtig zur Vorbereitung
auf Eignungsfeststellungen und Prifungen

Rechtschreiblehre — Wortlehre — Satzlehre — Zeichen-
Deutsch setzung — Sfil- und Aufsatzkunde
Umfang rd, 180 Seiten Preis je Band 2,50 DM

Rechnen — Raumlehre — Sortenverwandlung
Rechenlehre Ubungs- und Priifungsaufgaben — Losungsheft
Umfang rd. 160 Seiten Preis 3,20 DM

— Weiteres siehe 2. und 3. Umschlagseite —

Simtliche Lehrwerke kénnen bestellt werden bei

Devutsche Postgewerkschaft Verlag GmbH.
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